
jpiritul revolutiei 

Născută la râscruce de istorie din scînteia marilor jrămîntări şi prefaceri sociale, 
flacără vie şi permanenta a celor oropsiţi, Revoluţia Socialistă din Octombrie inaugura, 
acum patruzcci de ani, o epocâ noua de vastă şi deplina realizare a condiţiei umane. 
Ventru întîia oarâ, se creau temeliile unei democraţii pentru mase, marcînd, cum scria 
Lenin, începutul unei „munci creatoare a zecilor de milioane de muncitori şi ţărani pen
tru aplicarea practicâ a socialismului". 

Accastă activitate creatoare a început s-o duca, umăr la umàr eu muncitorii, eu 
ţăranii, şi artistul — oglindă credincioasă a viefii, interpret inspirât al năzuinţelor géné
rale — câlâuzit fiind de principale înnoitoare aie revoluţiei, de spiritul ci, de acea „este-
ticâ a dreptăţii" cum spunea Gorki, de acel sîmbure gencros de idei şi simţăminte care 
a facut sa triumfe cea mai insemnatâ cucerire a culturu moderne : realismul socialist. 

Ce au insemnat pentru noi spiritul revoluţiei, realismul socialist ? 
în primul rînd, o mare innoire, o radicală purificare de tôt ce era inert şi ruginit 

în conştiinţe, un impuis larg câtre spafii luminoase, negindite mainte decît de pu(ini 
clarvazâtori. E ceea ce sintetiza, într-un aliniat, Henri Barbusse : ,.... c o spendidà 
îmbogăţire a literaturii şi artei. E intrarea în scenâ a unui pers-ona; multiplu, a unui fapt 
nemarginit, a uriasului uman... Aceastâ originalitate spaţi-oasă şi somptuoasă, această gran-
doare simfonică — iatâ caracterul esenţial al literaturii de mîine". 

în dramaturgie şi în teatru. spiritul revoluţiei a pus capăt divertis me ntului facil, 
jocului gratuit pe gustul claselor paraziiare, promovînd opéra de artă în care omul si 
viaţa lui îşi recîştigă întîietatea. Reluînd şi înnoind filonul ?narii traditii de artă, dra-
maturgia revoluţionară a tins să slujeasca nemijlocit cauza omului, prin cuvinte care sa 
împrăştie spaima de zei şi de tirani, să risipeascâ vrajba dintre neamuri şi rase, să ofere 
publicului nu mimai o învăţătură, ci si un climat spiritual, tiu numai desfătare, ci şi 
cunoaştere, nu numai episoade de viaţă, ci şi un spor de puteri şi dinamism. Ne-a dat 
aceastâ dramaturgie cea dintîi tragédie optimiste prin Vişnevski, pe Liubov larovaia, 
Uraganul şi teatrul lui Alexei Tolstoi. Ni l-a dat pe incomparabilul Maiakovski şi Mis-
terul-buf, prin care ,,pêntru prima data ht istoria revoluţici mondiale a apàrut o piesu 
identicâ eu întregul mers al revoluţiei mondiale". 

Ni l-a dat, spiritul rcvoluţiei, pe Brecht în Germania, unui din cei mai interesan(i 
oameni de teatru ai zilelor noastre. Ni l-a dat pe Romain Rolland, pe Andersen-Nexo 
şi pe Hcinrich Mann. Ni l-a dat, într-o inchisoarc turceascà, pe Nazim Hikmct, comu-
nistul acesta foarte grav bolnav de inimei, care ştiind că se apropie aniversarea revolu(icî 
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a scris, de curînd, în două săptămîni — cînd medicii îi interziseserâ -orice efort — o 
dramà închinatà zilelor lui Octombrie. 

Spiritid revoluţici a înfrînt — în spectacol — prejudecăţile ca şi bizareriile, cli-
şeele încremenite ca şi funambulismele iraţionale, punînd la îndemîna scenei mijloace 
noi de expresie, izvorîte din însăşi raţiunea intima a artei. Prin impulsul inovator al 
lui Stanislavski, Nemirovici-Dancenko, Meyerhold, al altora, s-au créât ample perspec
tive, iscîndu-se modalităţi nebănuite, aşezînd jocul scenic pe coordonate vaste, făcîndu-l 
divers si nelimitat ca însăşi viaţa. 

Spiritid revoluţiei a dat actorului de teatru putinţa de a-şi recîştiga de?nnitatea, 
de a sparge formula comercială care-l înfeudase, i-a dat libertatea expresiei şi a îndrâz-
nelii pentru înfâptuirea gîndurilor şi sentimentelor intime, a visârïlor „nebuneşti", ce 
nu-şi găseau loc de desfăşurare în limitele spaţitdui convenţional. 

Spiritul revoluţiei a născut şi un ait public, a despelenit periferiïle şi satele, a 
adunat în fotolii oameni care nu văzuseră o cortinà, a pus în contact eu Shakespeare mi-
lioanele de oameni ce nu aveau posibilitatca sau, mai râu, nu îndrâznëau, din complex 
de injerioritate, sa calce pragul Thaliei. 

Dar, mai aies, spiritul rcvoluţiei păstrează mereu viu în conştiinţa noastră sensul 
luptei necruţătoare pe care trebuie s-o ducem împotriva oricărei încercări de a întoarce 
istoria înapoi. Ceea ce menţiona Gorki la primul Congrès al scriitorilor sovietici ră-
mîne valabil, în bună măsură, şi azi, fiindcă vorbele lui erau pàtrunse de flacăra acestui 
spirit revolu(ionar. „Noi ne ridicăm — spunea marele scriitor — într-o epocă de înne-
bunire a burgheziei — înnebunire provocata de neputinfa ei ideologicâ, de falimentul ei 
social, în epoca sîngeroaselor ei încercari de a reveni, pe calea fascismului, la fanatismul 
médiéval". 

Spiritid revoluţiei ne îndeamnă permanent la vegherea cuceririlor noastre, care 
nu se pot desfăşura din plin decît la adâpost de bubuitul tunurilor. lar muzele, se ştie 
din celé mai vechi timpuri, nu se simt la largul lor atunci cînd vorbesc armele. 

Mai mult ca oricînd trebuie să considerăm adîneirca şi largirea luptei \ împotriva 
războiului imperialist ca problème de prima importants. Să ne amintim ce scria Lenin : 
„Lupla împotriva unui asemenca război mérita ca omul să-i consacre viaţa ; în accosta 
lupta trebuie sa fim necruţători, trebuie urmărite pînă în ultimele lor ascunzişuri toate 
sofismele care iau apărarea ràzboiului". 

Izbucnit, undeva, în nopţile albe aie Petrogradului, spiritul revoluţiei a ' cuprins 
vertiginos continentele, creînd efervescenfa marilor preschimbări sociale şi intelectualc. 
VA ne-a cuprins şi pe noi, cucerindu-ne gîndirea si voinţa. El a pâtruns în sîngele nostru si 
lii l-a rodit. El trăieşte astâzi în zvîcnirea dialogului, în realismul şi poezia vegiei, în 
arta decorului, dar în primul rînd în sensul adînc uman, înnoitor şi închinat idealurilor 
celor mulţi, — sens ce stăpîneşte şi calâuzeşte mişcarea noastră teatralâ, 

Spiritul revoluţiei a învins. 
Să-l păstrăm neîntinat, să-l aporăm si sâ-l întârim mereu. 
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